

由普遍建制向提质增效“转型升级”

江苏省总发布工资协商质效提升递进标准

改变自上而下考核、达标传统做法，指导和激励企业自我对照，持续改进，逐步发展

本报讯（记者王伟 通讯员王静 张旭海）如何推动工资集体协商工作由普遍建制到提质增效的“转型升级”。江苏省总工会转变服务方式，改变自上而下考核、达标的传统做法，通过制定和发布工资集体协商工作质效提升的递进标准，指导和激励企业自我对照，持续改进，逐步发展。

截至目前，江苏省工资集体协商建制企

业已超过29万家，覆盖职工1420多万人，位居全国前列。据省总对10344名职工、2271名企业高管问卷调查，82.22%的职工和79.13%的企业高管希望协商程序更完善、协商成效更明显。为此，省总适时调整工作准则，使企业遵循有依据、改进有方向、提升有台阶。

江苏省总工会主席邢春宁说，适应基层的要求，满足职工的期待，要减少自上而下的

考核，改进服务方式，增大指导、激励力度。为此，江苏省总明确要求全省各级工会要持续为企业开展工资集体协商提供政策指导和信息参考，增强政策指导的实时性、针对性；主动联络和协调人社部门和企业代表组织，共同议定和参与发布本地区工资增长指导线，为企业开展工资集体协商提供基本参照，对协商中不执行工资增长指导线的企业，要督

促其向取代作出说明；建立工资集体协商指导员定点挂钩企业、区域、产业联系指导制度，实行“点对点”、“点对面”的专业指导；结合企业实际，制订多个工资集体合同参考文本，为不同类型企业提供“菜单式”指导，推进“精细化”协商，健全、完善协商程序，细化、量化协商内容，转化、放大协商成果；重点加强协商流程建设和工资集体协商的普训、轮训，尤其要注重突出职工在工资集体协商中的主体地位和主体作用，使职工的关注、参与、受益、监督、评价、建议等，成为促进工资集体协商提质增效的内在动力和目标指引。

省总还要求以满意为导向，通过无记名民主测评等方式，定期开展民主评议工资集体协商质效活动，提高职工和企业管理人员对工资集体协商工作的知晓率和综合满意度。各级工会在参与评选、表彰劳动模范、劳动关系和谐企业等先进荣誉时，优先推荐工资集体协商质效较好的企业和企业领导人员。

给挂点贫困村企贫困家庭撒下“希望的种子”

九江市总实施“教育帮扶”

本报讯（记者赵娟 通讯员邱东兴）在新学期开学之际，江西九江市总工会为挂点扶贫村星子县蓼南乡新村考入大学的8名特困户子女每人送上3000元助学金，帮他们圆了大学梦；随后，市总又为挂点企业——九江市琛康文体用品有限公司今年考入大学的3名困难职工子女每人送上3000元助学金。

按照九江市委、市政府扶贫工作要求，市总会在挂点扶贫村深入开展“三个一”主题帮扶活动，努力帮助农村特困户解决在子女教育、大病就医、住房等方面遇到的实际困难和突出问题。为扎实有效开展“三个一”主题帮扶活动，九江市总工会分别对全村7个村民小组的591户村民逐一进行上门走访，详细了解每户村民家庭的实际情况，做到心中有底。

今年以来，九江市总因地制宜，因企制宜，根据挂点扶贫村及企业不同需求开展帮扶行动。在开学之际实施的“教育帮扶”，给贫困家庭学子撒下“希望的种子”，宋新姣、胡滚珍、况桂林都是九江市琛康文体用品有限公司困难职工家庭子女，接到九江市总工会的助学金时，他们感激不已，并表示将用自己的实际行动回报社会。此次“教育帮扶”活动后，九江市总还将跟踪服务。同时，开展以“困难职工结对子，为困难职工办实事”为主题的“暖心”活动，对于企业职工在基本生活、子女就学、身体健康等方面遇到的困难问题，多层次寻找帮扶办法，通过借助政策、开展慰问等形式帮助他们解决实际问题。

青海爱心企业资助贫困学子

本报讯（特约记者邢生祥 通讯员李玉娇）日前，在青海省化隆县第七届“学子圆梦”行动资助金发放活动上，25位民营企业家又一次为该县290名贫困大学生捐资115万元。

近年来，该县工商联等单位积极联络省内民营企业家，倡导他们伸出援助之手，扶持贫困家庭学子步入大学之门。“7年来，共有970多名贫困生得到资助，资助资金399万元。此外，爱心企业家们还通过出资修建希望小学，资助文体用品、服装等方式支持当地教育事业发展。”该县工商联相关负责人说。

襄阳万名劳模引领职工建功立业

本报讯（记者张群 通讯员周士龙）连日来，在各级劳模的带领下，一场以助推经济转型发展为主题的建功立业行动在湖北襄阳广大职工中掀起热潮。

为推动经济转型发展，襄阳市总以“万名劳模助推‘两个中心、四个襄阳’建设”为载体，搭平台、摆擂台，设奖台，激发广大职工建功立业的热情。市总以劳模创新工作室创建活动为载体，引领各行业职工开展技术创新。同时，积极组织开展劳模结对活动，打造了一批劳模集体，该市80%以上的在岗劳模共结对创建劳模车间102个、劳模班组263个、劳模示范岗位311个。

福州动车段一线工人星光闪耀

本报讯（记者吴锋思 通讯员张贵峰 孙文龙）在南昌铁路局福州动车段，有一条长长的被誉为“星光大道”的道路，路旁是一面面展示一线职工风采的展板。

福州动车段是南昌铁路局唯一的动车段，全段近八成职工是青年职工。为营造积极向上的企业文化，该段设计制作了“星光大道”，选树一批明星工人。同时，为让一线职工有展示自我的平台，该段还推出“创新亮点项目评选”活动，广泛征集职工的“创意亮点”，按季度评选出优胜项目，在检修库内悬挂“亮点秀”标识牌，打造“亮点总汇墙”。

秦皇岛燃气总公司力推职工技术创新

本报讯（特约记者朱润胜）在近日举行的秦皇岛市燃气总公司燃气技术创新项目成果展示会上，10个来自基层职工的小革新小发明先后登台亮相。公司工会主席李永柱介绍说，这10项创新成果，每年可节省资金350多万元。

近年来，该公司工会紧紧围绕企业生产经营任务，开展以劳动竞赛为载体的多种群众性技术创新活动。积极开展技术难题会诊、关键课题攻关，提高职工的岗位创新能力。大力开展“四个一流”职工队伍建设，最大限度地调动和发挥职工的积极性和创造性。

教育信息化点亮西山教育梦想

本报讯（记者黄渝 通讯员郭意慈 李马斌）2013年昆明市西山区确立了“用信息化点亮西山教育”的发展思路，西山区在云南省率先采用“融资租赁”的方式，融资7567.6万元，全面建设“班班通”教育信息化工程，一次性配置中小学各种实验室设备设施28间、计算机教室42间，中、小学高配远程视频交流专用多媒体教室76间，校园监控点96个，电子备课室10间，多媒体教室694间。

目前，西山教育博客注册教师2464人，上传博文19335篇，共享课件1147个，平均每天有4000余名（次）教师浏览网络资源，成为全国最大的实名制教育博客。

全区60所公办学校、幼儿园均实行了电子备课，设立西山区数字化教育资源共享中心，注册2996人，上传资源5451个，点击达123万余次。

沈阳市总启动劳模医疗互助保障

1213家企业在职市级以上劳模成为首批受益者

本报讯（记者顾威）9月18日，全国劳动模范王桂荣、关维国等20名劳模代表从沈阳市总工会副主席邵敬联等领导手中接过医疗互助保障证书，这标志着该市劳模医疗互助保障活动正式启动。

据了解，沈阳市总深入基层了解到企业生产一线的劳模工作任务较为繁重，体力消耗较大，因病住院治疗带来一定生活压力。为此，市总决定针对企业劳模最为关注的医疗保障问题，组织实施企业在职市级以上劳动模范医疗互助保障活动。

保障项目包括：患有规定范围内的重大疾病，因病住院并启动医保的住院费、治疗规定范围内的特病门诊费、因患重病启动的大额医疗费，比如患有11种规定范围内重大疾病的住院治疗，市总的医疗互助保障给予1万元住院补助；符合基本医疗保险统筹基金支付范围内的自负部分，每年市总医疗互助保障再给予报销两次，每次报销70%。

此次医疗互助保障活动市总工会出资30万元，保障期为1年，1213家企业在职市级以上劳动模范成为首批受益者。

迎接中国工会十六大 我与工会这10年·各界人士篇

“没有工会，我的日子不知怎么过”

□ 昆明市盘龙区居民 王琼芝

盘龙区总工会是我的恩人，许永春主席（盘龙区总工会党组书记、常务副主席——记者注）人好，心最善。我与工会结缘不止10年，是17年，从我女儿生病后，工会就一直在帮我们。

我今年70岁了。女儿沈秀芬1966年出生，后来在昆明盘龙区一家商业企业工作，1997年，哪个日子我记不住了，女儿上班时发生短款，单位要她和另外一名同事承担责任，我女儿要赔偿6000多元钱。那时候，那是一大笔钱，我女儿着急呀，急来急去，就得精神分裂症了。一犯病，她就睡不着觉，一个人走出走进，自言自语，17年来，时好时坏，一年要住院好几次。今年，她已住院3次，一共花费1.6万元。

她的单位垮了，没有收入，我是家庭妇女，也没有收入，老头子4年前去世了。沈秀芬还有一个儿子，今年12岁。我们一家三口人现在每月靠政府给的救济金过活。

许永春主席特别关心我们，他看到我家生活困难，一次就自己捐给我们3000元，还把钱送到我家。工会的每一个人都对我们好，逢年过节，把吃的穿的用的，还有钱送到我家，我请他们喝口水都不喝，老头子去世前生病，连买尿盆的钱都是区总工会主席张云燕（盘龙区人大常委会副主任、区总工会主席）给的。每年逢到节日，工会都来送温暖给钱送东西，许永春主席有一次过中秋就给了1000元，还送“四块”（月饼——记者注）。他一年要到我家看我们好几次。

我们的住房有37.5平方米，是政府给的廉租房，我谢谢党，谢谢国家。

我们家3口人，日常吃不了多少，困难是因为我女儿生病，经常要住院，医药费花销大。

我听许永春主席说，按照盘龙区工会的政策，对职工的大病救助原则上年每年只能一次，一次最高不超过2000元。但我女儿这个病是长期的，好不了，他们就想方设法来救助我们，每年工会至少固定要给我们1000元，工会干部还要捐好几千元给我们。要不是他们这样救助我家，我们实在过不下去了，娃娃要读书，女儿要看病，我们要过生活。

对于工会干部的关心，我没有什么可以回报的，好在我还有点手艺，会绣花，绣鞋底，腌咸菜，有时给工会干部送点儿我绣的鞋垫、咸菜，感谢他们呀。



工会干部不容易。我听说全区有1300多名困难职工，还有18个困难职工子女都需要他们照顾，中秋、国庆到了，他们又要开始忙活了。（本报记者陈昌云 整理）

“草根”文艺队非常适合我们 慈溪文化志愿服务队走企入乡送文化

本报讯（记者李刚毅 邹倜然 通讯员陈连迪）如何丰富职工业余文化生活？如何推进工会职工文化工作？浙江慈溪市总工会的做法是：不排场、不追星，来源基层、服务基层，让职工文化志愿服务队走到基层送文化。

据了解，今年以来，慈溪市总工会以市工人文化宫、市职工艺术团、市职工俱乐部协会为依托，通过深入基层挖掘，开展系列选拔比赛等形式，为职工文化志愿服务队吸纳了来自全市各级工会的100余名职工文体骨干。为了全方位、多层次地推进职工文化活动，市总将志愿服务队进行分类，下设职工文化艺术志愿服务、职工体育志愿服务、职工书屋建设志愿服务3个小分队。

3个小分队主要为基层开展4个方面的服务：开展职工文化培训辅导工作。开办声乐、舞蹈、摄影、书画、棋类、桥牌、文艺创作

等培训班，每年的培训、讲座不少于15期，下基层辅导编排文体活动不少于100次；开展慰问我演出活动。在重大节日组织大型活动的基础上，组织文化艺术服务队侧重在市重点工作、偏远地区、职工文化薄弱区域开展慰问演出，每年不少于10场次；开展职工健身活动。推广第九套广播体操，继续办好全市职工羽毛球、乒乓球、健身舞、登山、趣味体育运动等比赛，全年开展职工体育比赛不少于8次；开展职工书屋的辅助建设工作，充分发挥图书管理骨干的作用，为企业创建职工书屋提供服务。

据悉，职工文化志愿服务队自7月成立以来，结合基层实际文化需求，积极开展全市性和基层性文化活动，所到之处，受到基层职工的普遍欢迎：“‘草根’文艺队非常适合我们，他们了解我们的需求，演出内容也更贴近我们的生活。”

承德百个重点项目劳动竞赛开赛

由市政府评比表彰，所需奖金列入政府年度奖励基金

本报讯（记者李显霖 通讯员司志通）涉及投资总额3043亿元，本年度投资542.1亿元，涵盖工业、服务业等6个行业100个重点项目的劳动竞赛日前在河北承德拉开帷幕。此次劳动竞赛将由市政府进行评比表彰，所需奖金列入政府年度奖励基金。

承德以往开展劳动竞赛着眼于普遍推开，此次竞赛则专门针对全市重点项目，直接参与破解经济短板。此次以“八比八争，建功立业”为主题的劳动竞赛，涵盖全市11个县区和高新区以及市重点建设项目等。

竞赛内容是在各县区、高新区之间和市重点项目管理、推进单位之间开展“三比三争”，即比列入省重点项目数量争先进，比重点项目落地数量争先进，比重点项目建设

速度争先进；在重点建设项目（含班组）之间分类开展“三比三争竞赛”，即比工程进度争按期完成，比成本控制争节约降耗先进，比安全生产零事故；在参建重点建设项目单位全体干部职工之间开展“两比两争竞赛”，即比项目建设管理和创新，争当全市最优项目建设和管理者，比岗位劳动和技术创新，争当全市项目建设优秀员工，金牌工人和能工巧匠。

据了解，承德市政府决定，从今年开始，每年开展一次重点项目劳动竞赛，获奖先进单位优先推荐省部级以上五一劳动奖状、先进单位授予市级“工人先锋号”，并优先推荐省级以上“工人先锋号”，被评为2013年度的先进个人，优先评选2014年度承德市劳动模范或先进工作者。

层工会代表组成区职工技术创新工作委员会，开展两年一度的“闵行区工人发明家、闵行区职工技术创新英才和闵行区职工合理化建议先进组织单位”评选活动……为了鼓励职工积极岗位创新，闵行区总工会动员了脑筋。

区总以职工技术创新基金、创建劳模（职工）创新工作室、举办闵行职工科技活动周为抓手，鼓励职工持续开展技术改造、技术发明和技术创新。

据悉，自2005年起，闵行区总建立了闵行区职工技术创新基金，用基金的增值部分奖励创新成果显著的职工和单位。截至目前，共奖励工人发明家、科技创新英才108人，职工创新项目77个，为推进企业技术进步、培育创新型人才起到了积极作用。

在劳模（职工）创新工作室的创建上，闵行区总始终致力于发挥劳动模范和高技能人才在建设“智慧闵行”中的示范引领作用，培育和造就一支知识型、技术型、创新型的高素质职工队伍。去年11月，在江苏昆山举行的第七届国际发明展览会上，闵行区总工会甄选了6大类49个项目参展，其中一部分项目就来自于创新工作室。最终通过专家评审，获金奖10项、银奖12项、铜奖15项。



新闻特写

特殊的中秋祝福短信

□ 本报特约记者 邢生祥

本报通讯员 李明霞

“多亏您及时为我和儿子向公司申请到了困难补助和金秋助学款，这不但解决了我家的贫困生活，而且解决了儿子上学的费用。谢谢您，祝王主席中秋佳节快乐！”9月19日清晨，西藏铁路公司西宁货运中心工会主席王海收到职

工孙雁生遗孀发来的中秋节祝福短信。

原来，西宁货运中心职工孙雁生身患癌症，因长期服用止痛药物精神产生幻觉，在7月下旬跳楼身亡，丢下视力半失明且没有工作的妻子和正在上大学的儿子，家中生活一下子陷入困境。

“主席，我们家以后怎么办？我的眼睛看不见没有办法出去工作，我家的生活靠谁？我

的收获。活动中，企业鼓励职工结合自己生产工作中的实际，提出建议和进行技术创新。于是，胡振球便和另外3名同事一起进行“吸尘车厢底架改装”的技术改革。在技改过程中，他进行了一个又一个实验，却一次次以失败告终。面对打击，他想过放弃，但企业却给予他最大的支持。最终，他获得了成功，这次成功也激发了他进行科技创新的念头，也让他获得2013年“上海市十大工人发明家”的殊荣。

随着活动的开展，企业降本增效成果显著。据统计，活动开展至今，企业每年收到职工合理化建议和技术改革数目持续上升，从最初的41条上升为如今的130条。每年末，企业都会对职工的合理化建议进行梳理，并摘取优秀建议汇编成册发给职工。神舟汽车

的成功也让闵行区的企业看到，培养职工岗位创新意识所带来的实实在在的好处。

基层工会：依据特色营造创新氛围

企业有了培养职工岗位创新的意识，街、镇、区工会则结合自身实际，推出一系列鼓励职工岗位创新的举措，无疑又为营造闵行区职工岗位创新的氛围添了一把火。

梅陇镇总工会将鼓励职工岗位创新与合理化建议、立功竞赛和技能比武相结合，以此增强企业自主创新能力。据不完全统计，5年来，该镇企业和各级工会组织共收到和实施各类合理化建议、金点子1万余条，产生经济效益近亿元，完成各类技术革新4000多项，发明创造380多项。

紫竹高新区工会针对全区内高新技术企业的民、企、外企较多的情况，坚持从区内企业的实际出发，以“创新驱动、转型发展”为抓手，开展形式多样的科技创新活动。在开展合理化建议活动时，高新区工会运用了一年一主题，一季一重点，一年一经验交流会等形式，推动合理化建议活动不断深入。同时，高新区工会十分注重合理化建议成果的推广，通过内部刊物、企业宣传栏、公示栏等，将合理化建议成果进行推广。两年来，参与合理化建议活动的职工达1195人次，提出建议887条，采纳实施648条，直接节约成本448.15万元，为企业创造了可观的经济效益。

区总工会：“组合拳”鼓励职工创新

成立职工技术创新工作领导小组、由基